

森林之路

——莫尔道嘎记行

□ 哈森高娃



在卡鲁奔, 相拥最美白桦林

□ 鹤晨

到内蒙古大兴安岭,一定要去得耳布尔的卡鲁奔山,那里有中国最美白桦林。依得耳布尔河北行,沿着崎岖的盘山路蜿蜒而上,再走过“九曲十八弯”,就到了卡鲁奔山。还没到达山顶,远远就可见一幅红色条幅在雨中飘舞,上面的字格外醒目:“走上康达岭,一路好风景,登上卡鲁奔,梦想会成真。”林区人与生俱来的自信真是无所不在,把卡鲁奔山赋予梦想成真的美意。

卡鲁奔国家湿地公园位于大兴安岭得耳布尔镇五十公里处,总面积六千多公顷。得益于奔流不息的得耳布尔河丰沛滋养,卡鲁奔山拥有沼泽、灌丛、草甸、河流等多样湿地和天然森林等自然生态,成为珍稀野生动植物栖息的摇篮和乐园,这里有野生脊椎动物近两百种、植物近万种。站在卡鲁奔山顶,极目远望,满眼葱郁,茫茫林海,收纳天地灵气,青山秀美,尽染山间万物。山脚下是开阔的湿地,还有大片大片的麦田。山涧清澈的小溪,在轻声欢唱,像是从未被冰雪封存过,神秘的得耳布尔河似乎也忘记了冷极的侵袭,向着额尔古纳河奔涌而去。

卡鲁奔,蒙语意为“宝藏的地方”。原来,在整个得耳布尔及卡鲁奔山周边蕴藏着大量铅、锌等金属矿藏带,长约800公里,宽100公里,面积9万多平方公里,是全国乃至世界级重点成矿带之一。卡鲁奔山,真不愧为有宝藏的地方。内蒙古大兴安岭特殊的地貌山脉特征,使其少有崇山峻岭,多以平缓起伏连绵不绝的山岭为主,卡鲁奔山不高,只有海拔1400多米,在“一目九岭”的得耳布尔,卡鲁奔山从森林和河流密布的群山中脱颖而出,成为一座高山,大山,远远看去,显得格外不凡。从卡鲁奔山顶出发,一路北上,就是一望无际的白桦林。远远看去,白桦树手拉着手,肩并着肩,站成一个硕大的方阵,像是即将出征的英勇战士,勇往直前,无所畏惧。大兴安岭开阔的胸怀,使白桦树成了这片大地上不可或缺的一部分,在大兴安岭有许多白桦林,然而,在我看来,没有见过卡鲁奔白桦林,就不算见过真正的白桦林。

卡鲁奔山白桦林被评为“中国最美森林”。卡鲁奔山,也凭白桦林出圈。白桦树喜欢生长在寒冷的高纬度海拔地区,以山坡和湖泊周边居多,而卡鲁奔山特有的自然环境和气候,恰合了白桦树的习性,给了白桦树参天的勇气和底气,使其成为白桦树最为旺盛的生长地。卡鲁奔山几乎是白桦树的天堂,在这里,几乎看不到与白桦林比肩的其他树种,卡鲁奔白桦林是目前保存最完整、面积最大的一片原生森林。

早就听说过卡鲁奔白桦林,无数次地想象过它的模样,当我真的走进卡鲁奔白桦林时,无法不感叹大自然的精湛设计,仿佛一下子走进了神秘的自然世界,内心还是被深深地震撼。从小到大,海边长大的我,看惯了海浪拍击礁石的波涛汹涌,心中装载着大海的雄阔。当我走进白桦林时,好像从动荡的凡间一下子进入了世外桃源,感受到与大海完全相异的风景,内心瞬间放松。此时,雨打风吹过,白桦树摇曳生姿,鸟儿在飞翔,天地携手欢唱,白桦林仿佛在天天地间演奏着盛大的大自然交响曲。这里没有城市的喧嚣,没有职场的急躁,没有混浊的空气,就连呼吸都会被丰润的雨水淹没,深呼吸,能闻到白桦树散发的淡淡幽香,那感觉真是沁人心脾。

虽是初秋,雨水的丰泽却使卡鲁奔山夏季的脚步变得拖沓,色彩斑斓漫山金黄的秋并没有如期而至,白桦树依然沉醉在繁茂的绿中,生机盎然,叶子也绿得执拗,仿佛留恋在旧日的时光里。抬头仰望,蔚蓝的天空下,高大挺拔的白桦树傲然伸向天际,阳光穿越白桦树密密的缝隙洒下来,将斑驳的光影打在沾着水珠的树叶上,那水珠晶莹剔透,钻石般明亮,为白桦树添了几分迷人的气息。谁说秋天的白桦林最美,我遇到的白桦林,正沉浸在夏天里不肯出来,美得酣畅,恣意。也许漫长的冬季让白桦树太过贪恋夏的温存,也许担心秋天后的落叶会收去白桦树浪漫的情愫,而在夏天,不用在意落叶的凋零,不用惧怕严寒的捶打,不用担心春寒料峭的无理,只要一心一意地生长,让天地看见它的绿,它的蓬勃,它的欢愉,让倦鸟在树叶上筑窝言语,让繁茂的枝叶尽情沐浴阳光雨露,再取一片薄如纸片儿的白桦树皮,让想象的翅膀飞翔在洁白的信笺儿……

我知道,白桦树并不怕冬日冰冷与残酷,也许,卡鲁奔山上第一棵白桦树的种子,就是在寒风中,越过冰河,穿越风雪,不远万里来到了大兴安岭,来到了卡鲁奔,因为这里是“有宝藏的地方”。正是经历了风霜雨雪,才成就了白桦树的坚毅与执着,他们高昂着头,从不

曾卑微地低下。不同于松树的沉稳和厚重,白桦树浑身散发着轻盈、浪漫和优雅的气息,承载着人们对大自然的热爱,被寄予了更多的情怀。白桦树生命周期短暂,最长不过百年,它从种子开始生长,逐渐形成小树,经过几十年才能长成大树。白桦树高大挺拔,树干洁白如雪,枝叶婀娜多姿,这种娇美又坚韧的形态,被人们比做爱情的象征。在许多国家的传说和民间故事中,白桦树扮演着重要的角色。在俄罗斯文学中,白桦树常常与爱情故事相联系,雪莱、叶赛宁等无数诗人和作家用白桦树来形容爱人的美丽和纯洁,以白桦树形容爱情的纯真和执着、壮丽与激情。

在卡鲁奔山的林区人都是有心人,有情人,他们对白桦树情有独钟,我问他们,白桦林究竟有没有缺点,他们一致说没有。他们说白桦树绝对是最美丽的树,最吉祥的树。白桦树被喻为“森林钻石”,不惧严寒,生命力极为顽强。白桦树皮用途广泛,可提取桦油、制作精细化工产品等。白桦树皮可制作药品,具有清热利湿的疗效。白桦树根系发达,能抓牢土壤,抑制水土流失,减少地质灾害的发生。白桦树还能吸收降水,补给地下水资源,在维护生态平衡、保护水土资源、调节气候变化等方面发挥着重要的生态功能。

有着“纯情之树”之称的白桦树,牵动着林区人的心。为了让人们亲近白桦树,林区人在白桦林中规划建设了供游客欣赏白桦树的多条观景栈道,最长的有七公里。白桦树喜欢扎堆生长,多则六七株,少则两三株,他们像一家人团聚在一起,林区人给他们取了好多美好寓意的名字,有的叫“四室同堂”、“一家五口”,有的取名“相爱一生”、“松桦相恋”,还有“夫妻恩爱”、“情侣树”等,一些或高大帅气、或妩媚多姿的白桦树旁,还建有凉亭,名字也颇为讲究,瞰云亭、悦桦亭、观星亭、守望亭、醉桦亭、相悦亭等,不同景观,不同寓意,不同用处,用情之深,表达了林区人对白桦树这种的喜爱之情,越来越多的年轻人选择在白桦林拍摄婚纱照,以见证他们纯真的爱情,卡鲁奔山也因白桦树而成为远近闻名的婚纱摄影基地。

每年的九月到第二年的五月,大兴安岭会进入供暖期,而有冷极之称的根河会异常寒冷,于是紧挨冷极的卡鲁奔,会抓住机遇,在短暂的夏季里燃情奔放。在“森林是立身之本,旅游是强企之路”的发展理念指引下,卡鲁奔山国家湿地公园,充分利用白桦林等自然资源,以特色旅游品牌为抓手,找准卡鲁奔山旅游景区“卖点”,全力推介“日出日落之约,四季变幻之美”卡鲁奔网红打卡地,深入挖掘“十山、两河、两泉、六遗迹、一园、一环、一冰洞”景观资源的潜在价值,并以“飞翔卡鲁奔、鸟瞰兴安岭”为主题,重点打造“位临金山水,一生幸福又平安”品牌及情侣湾漂流、森林防火现场教学、10公里森林秘境穿越和体验、冬季雪地摩托精品旅游项目和特色旅游品牌,还在山上搭建有5G直播平台……

卡鲁奔,有大自然的天然恩赐,有闻名遐迩的白桦林,有特殊的无法让人忘怀的奋斗史,还有着林区人进取不屈的精神基因,卡鲁奔国家湿地公园被评为中国森林旅游美景推广地,森林健康养生50佳,卡鲁奔白桦林也被评为中国最美森林。卡鲁奔山,也因白桦林,成为得耳布尔的新地标,使英气十足的大兴安岭多了几分妩媚。

我喜欢卡鲁奔,喜欢白桦树。就要与白桦树道别,我抚摸着白桦树,看着白桦树的眼睛,白桦树的眼睛清纯明亮,又好像是在流泪,在对我不舍的情意。我的心有万般的不舍。同行的柳老师拍摄了好多张照片,他对白桦树上的眼睛有着不同的表达:“卡鲁奔山北坡,中国最美白桦林生出的艺术——树皮画,如翠微,如山水,如野鸟,如骏马,如走兽,如飞鱼……感谢自然神工,恩赐千般韵味!”

白桦林似乎生来就带有使命感,要勇敢,要浪漫,要妩媚,要多情,也许时光会打磨掉所有的渴望,而执着的坚守更有彰显白桦树的坚毅。是啊,仔细看着白桦树上的眼睛,真的会发现,那一只只眼睛,不仅仅是眼睛,而是一对对情人在凝视,是千军万马在奔跑,是一对对大地,是高山流水,是时光静美……

那一只只眼睛,明亮着时光,静静地深情地凝视着天地万物,凝视着我,我们……



知名作家“看”森工

(接上期)

森林里的党旗红

刚刚到达莫尔道嘎的时候,大家都被一个巨型雕塑震撼了,是一队林业工人抬着一根巨大原木的场景,真是壮观!我们仿佛看到当年的情景,听到抬木头的号子……是啊,这就是奋斗在祖国北疆的林业工人的日常工作写照,他们勤勤恳恳建设着这片广袤的土地,为国家提供着最优质的木材。如今生长在这里的林业工作人员已经是“林三代”了,他们的爷爷奶奶有的是军人、支边大学生还有当地人,他们从四面八方而来,满腔热血守护着祖国北疆的天然屏障。

莫尔道嘎森工公司自1967年筹建以来,几代森工人已把这片土地打造得美丽富饶,远近闻名。在生态、经济、社会发展方面取得了巨大成效。开发建设56年来,共生产商品材1174.36万立方米,上缴利税7.8亿元,林业产业总产值累计实现84.46亿元。该公司先后荣获“全国文明单位”“全国森林资源管理先进单位”“全国封山育林先进单位”“全国绿化先进集体”“全国企业文化建设示范基地”“中国企业文化建设先进单位”“两次荣获“全国五一劳动奖”“全国企业文化建设百家诚信单位”““全国先进基层党组织”“中国企业文化建设十大杰出贡献单位”等荣誉称号。被誉为镶嵌在祖国版图鸡冠之上的绿宝石,为建设祖国北方重要生态安全屏障做出了卓越贡献。

下面我就讲讲留给我深刻记忆的“绿海党旗红”,我们采访团队一路驱车沿着根白公路到达莫尔道嘎的时候,远远地就看到森工公司领导统一身着白色衬衣来迎接我们,握手言欢后,我们便随着他们走进了公司的党建文化广场。广场圆拱大门上写着醒目的八个大字“党建引领文化铸魂”。还有绿草坪上的展板生动地写着“人民有信仰 民族有希望 国家有力量”。这就是莫尔道嘎森工公司坚定的工作坐标和导航。公司的职工书屋非常有特色,这些书在党支部下设的基层党组织间流动,供职工们阅读。来到莫尔道嘎感受到了浓浓的文化气息和氛围,无论是书屋还

是白鹿岛酒店,书屋和书法都相得益彰,翰墨飘香。

莫尔道嘎森工公司党委下设基层党组织42个,现有党员859人。多年来,公司党委一直倾力打造“绿海党旗红”党建品牌,在林区具有较为广泛的影响力和美誉度,被森工集团党委称为林区党建的一面旗帜,起到了示范、引领和带动作用。

信仰铸就基石,精神汇聚力量。林区开发建设初期,老一辈务林人在伟大建党精神的指引下,先生产、后生活,战严寒、斗酷暑,渴饮雪融水、饿啃冰窝头,开始了扎根林海、建设北疆的新征程,谱写“艰苦奋斗、无私奉献”精神。这种精神薪火相传、潜移默化,逐渐发展成为林区的精神和价值谱系。

2005年,莫尔道嘎森工公司党委在深入挖掘和凝练企业开发建设史、改革发展史和务林人精神的基础上,首次提出了“绿海党旗红”的宣传口号。2009年,公司党委正式把“绿海党旗红”作为党建品牌来打造,坚持思想引领、文化铸魂,总结提炼身边先进事迹和优秀典型,不断丰富和打造“绿海党旗红”品牌内涵,提炼出“思想坚定、旗帜鲜明、廉洁奉公、率先垂范”的党员形象标准,营造出崇尚进步、增强党性的人文环境,积淀了党员深层次的精神力量,在各级党组织中逐步形成了一套科学的制度,一种竞赛的氛围,一系列优良的传统,一种无私奉献的精神,像接力赛不断传递,不断发展,不断创新,成为企业发展的推动力、文化力和生产力。在这种精神的带动下,企业培育出一支听党号召、忠于使命、攻无不克、战无不胜的党员队伍,在林业开发建设史上画下了浓墨重彩的一笔,先后涌现出“全国优秀企业家(并获金球奖)”“全国五一劳动奖章”获得者韩斌、“全国优秀党务工作者”刘立会、“全国劳动模范”吴云贤、“全国五一劳动奖章”获得者杜仁生、孙贵录,“全国十大能工巧匠”吴燕、“全国青年岗位能手”高慧玲等一批杰出代表,汇聚起推动发展的磅礴力量。2010年11月,时任中组部部长李源潮对“绿海党旗红”党建品牌作出“红了党旗,绿了森林,乐了群众”的批示,这一品牌成为林区一面新时代历久弥新的

党建“旗帜”,一张雕刻务林人光辉岁月的历史“名片”。

公司党委始终坚持与时俱进和特色创新,以“人无我有、人有我新、人新我特”的要求,不断创新党建活动载体,持续为“绿海党旗红”党建品牌注入新活力。党委以“红心守护绿海”为主题,先后开展了“书记创新工程”、创建“特色党支部”、“红色初心 绿色使命”主题实践等活动,推动党支部标准化建设,大力建设基层“党员之家”,积累了诸多先进经验和做法,形成了一批特色鲜明的典型成果和案例,为品牌注入灵魂、丰满形象,让“绿海党旗红”这一特色党建品牌真正实起来、活起来、靓起来,提升了品牌的影响力、号召力和凝聚力,逐步发展成为林区党建的代表名片。

2021年,公司党委新建集思想教育、党建文化、精神文明、娱乐休闲于一体的“不忘初心 牢记使命”党建文化主题广场,创发“绿海党旗红”党建报刊,创新开展了“绿海党旗红,寻找代言人”“支部硕果工程”“党员创新工作室”等活动,树立精品意识,推出一批高质量的党建理论成果和基层创新品牌,“绿海党旗红”党建品牌获得中国化管理协会“新时代企业党建实践创新优秀成果奖”。

2022年,公司党委围绕“全域精品、全面进步”的创建目标,全面推广“一支部一品牌”创建活动,引导基层党组织以“党建+”为载体,在“党建+森林防火”“党建+生态保护”“党建+产业发展”等一系列生动实践中,砥砺初心使命,明确目标任务,在全面建设社会主义现代化国家的新征程中建功立业。公司各级党组织积极行动,围绕自身特点打造出一批各具行业特色的党建品牌。如:“红堡室 绿先锋”“绿海深处 红心向党”“践行者·党旗永红”“强党建根基 耀生态红林”“兴安啄木鸟 北疆绿先锋”“绿海红帆 胜利远航”“立志林海、当好先行”“北疆信息红”等,使“绿海党旗红”党建品牌从“一枝独秀”到“万山红遍”。

这就是迷人的莫尔道嘎,读它千遍也不厌倦的莫尔道嘎,让你来了还想再来的地方。

(完)

“让绿色低碳生活方式成风化俗”

□ 周珊珊



走在湖北武汉蔡甸区,满目山清水秀,环境优美。数据显示,2015—2022年,蔡甸区空气质量优良率从58.9%上升至89.7%。2020年以来,蔡甸区全面完成黑臭水体消除任务,饮用水源地水质达标率100%。前不久,当地还获评第七批国家生态文明示范区。

曾经一段时间,这里的人们饱受环境污染之苦。通过强化源头管控和污染防治、精准招引“含金量、含新量、含绿量”更高的企业项目,发挥全域旅游品牌优势等多措并举,当地加快推动发展方式绿色低碳转型。同时,蔡甸百姓大力践行绿色低碳生活方式,垃圾分类、植树护绿、节能降耗、开立“个人碳账户”……绿色化、低碳化的生活方式成为一种新潮流。

生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存,不仅关系经济社会发展质量,而且攸关每个人的生活品质。实践告诉我们,绿色低碳发展是解决生态环境问题的治本之策,必须坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。党的二十大报告提出:“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”这深刻揭示,高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。只有自觉把经济活动的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内,加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构,才能在绿色低碳转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长。

经济社会发展绿色化、低碳化,既需要生产方式的转型,也需要生活方式的转变。在同一片蓝天下生活,受同一方水土滋养,我们每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者,没有谁是局外人,也没有人能置身事

外。只有人人动手、人人尽责,激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力,才能形成绿色低碳发展的强大合力。正因此,习近平总书记强调:“要弘扬生态文明理念,培育生态文化,让绿色低碳生活方式成风化俗。”

思想是行动的先导。浙江安吉余村,村口一块镌刻着“绿水青山就是金山银山”的石碑,在蓝天白云映衬下十分醒目。从“卖石头”到“卖风景”再到“挣碳汇”,这个小村庄的美丽蝶变,是践行“绿水青山就是金山银山”理念的具体体现。如今,这一理念已经成为全党全社会的共识和行动。长江经济带从“靠江吃江”到“靠江护江”,收获的不仅有一江清水、两岸青翠的壮阔美景,还有“共抓大保护、不搞大开发”的普遍共识。从余村的转变,到长江经济带发展发生重大变化,再到新时代以来美丽中国建设迈出重大步伐,我国之所以天更蓝、地更绿、水更清,一个重要原因正在于,思想认识上的重大转变、生态文明理念的深入人心。

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”人民的高品质生活,内在地包括优美的生态环境,而这离不开每个人出的一份力。外卖是否选择绿色包装,出行是乘坐私家车还是选择公共交通,购物时是用塑料袋还是自备布袋,能否做到垃圾分类、节约粮食……每个人生活中的细小选择,看似微不足道,但乘以14亿多人口数,就能迸发出绿色低碳的强大合力。当越来越多人坚持从自身做起、从身边小事做起,觉悟过来,行动起来,做绿色低碳理念的积极传播者和模范践行者,不仅能让绿色低碳生活方式成风化俗,更能在一定程度上通过生活方式的绿色革命,进一步促进生产方式的绿色转型。

“纤纤不绝林薄成,涓涓不止江河生。”我国许多地方正积极开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区、绿色出行、绿色建筑等创建活动,将绿色低碳理念浸润到衣食住行游用等方面面。当绿色低碳生活方式成风化俗,进一步汇聚绿色低碳发展的强劲动力,定能厚植高质量发展的绿色底色,绘出美丽中国的更新画卷。

(据人民网)



近日,乌尔汉旗森工公司2023年鸟类环志工作已结束,全年历时80天,共环志鸟类58种2602只,其中雀形目鸟类占98%,为研究鸟类迁徙提供了可靠的基础数据。图为工作人员在整理内业。

解喜春 摄

自然·植物

苍术

□ 张树涛

形态特征: 植株高30-50厘米。根状茎肥大,结节状。茎直立,具纵沟纹,疏被柔毛,带褐色,不分枝或上部稍分枝。叶革质,无毛;下部叶与中部叶卵形、长卵形、椭圆形,宽椭圆形,长2-8厘米,宽1.5-4厘米,不分裂或大头羽状3-5(-7-9)浅裂或深裂,先端钝圆或稍尖,基部楔形至圆形,侧裂片卵形、倒卵形或椭圆形,先端稍尖,边缘具硬刺的牙齿,两面叶脉明显;下部叶具短柄,有狭翅,中部叶无柄,基部略抱茎;上部叶变小,披针形或长椭圆形,不分裂或羽状分裂,叶缘具硬刺状齿。头状花序单生于枝端,直径约1厘米,

长约1.5厘米;叶状苞倒披针形,与头状花序近等长,羽状裂片栉齿状,有硬刺;总苞杯状,总苞片6-8层,先端尖,被微毛,外层者长卵形,中层者矩圆形,内层者矩圆形披针形;管状花白色,长约1厘米,狭管部与具裂片的檐部近等长,瘦果圆柱形,长约5毫米,密被向上而呈银白色长柔毛;冠毛淡褐色,长6-7毫米。花果期7-10月。

生境分布: 旱中生植物。生于山坡、林下及山坡草地。分布于东北、华北、山东、河南、陕西等。

用途: 根茎入药,能燥湿、健脾、祛风、止痛,主治脘腹胀满、吐泻、关节疼痛、风寒感冒、夜盲症。

